

网上中国

云中漫笔

推出青少年模式,帮助合理使用网络

“触网”低龄化,护航不可少

本报记者 李贞

目前,中国未成年网民数量持续增长,“触网”日趋低龄化。如何更好保护未成年人身心健康、维护未成年人在网络空间的合法权益,是备受关注的课题。随着相关法律法规日益完善,不少网络平台相继推出青少年模式,更好帮助青少年合理使用网络已成为社会各界的共识。

各项举措织牢保护网

据中国互联网络信息中心发布的数据,2020年中国未成年网民规模达1.83亿,未成年人互联网普及率94.9%,高于同期全国人口70.4%的互联网普及率。在这一背景下,与未成年人网络安全相关的法律法规近年来密集出台。

去年6月,新修订的《中华人民共和国



徐骏作(新华社)

国未成年人保护法》正式实施,其中增设网络保护,对未成年人网络信息保护、网络沉迷防治等作出全面规范。今年以来,有关部门继续推出多项措施,进一步为未成年人上网提供保护。今年3月,《未成年人网络保护条例(征求意见稿)》再次公开征求意见。今年5月,中央文明办等4部门联合发布《关于规范网络直播打赏 加强未成年人保护的意见》,提出“禁止未成年人参与直播打赏”“严控未成年人从事主播”等。目前,国家网信办已指导主要平台上线青少年模式,并表示今年将在防止未成年人沉迷网络工作中,进一步扩大青少年模式覆盖范围,力争覆盖所有的平台应用和所有的应用功能,并针对不同年龄阶段未成年人的特点和需求,在时间限制、功能设置、内容工具上进行区分,使青少年模式功能更具个性化、更有吸引力。

“安全风险是未成年人使用网络面临的一大挑战,这也是全世界在未成年人网络保护方面面临的共性问题。”北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华认为,从立法政策角度来说,中国对未成年人的网络保护工作发展很快。要解决互联网内容良莠不齐、未成年人网络沉迷等问题,还需更加重视具体政策的落实。

保护未成年人在网络空间的合法权益,引导未成年人合理使用网络,还应汇聚多方合力。

“网络平台的青少年模式从技术上进行了规范,但解决未成年人沉迷网络问题,不能只依靠技术层面。”南京师范大学新闻与传播学院副教授陈楚洁认为,互联网是一个动态发展的领域,相关部门、企业、学校、家长还需要共同发力,促进完善未成年人网络保护机制,更好地帮助青少年养成文明、健康、有益的网络使用习惯。

学校和家庭需担起职责

学校的网络素养教育不可或缺。“同学们每天上网多长时间?”“有网瘾该如何戒除?”近日,山东省泰安市泰山区崇远学校邀请青少年心理专家走进校园,举办讲座,为同学们讲解如何在日常生活和学习中正确使用网络,提高自身网络安全防范意识等内容。听完讲座后,同学们纷纷表示,要从我做起,让网络成为自己成长路上的好朋友,共同维护网络安全,营造清朗的网络空间。

络空间。

家庭中,父母的正确引导也至关重要。“家长要怀着开放的心态,和青少年一起学习新科学、新技术。”中国青少年研究中心研究员赵霞认为,在青少年接触网络时,家长应该及时履行网络教育职责,安装过滤软件、控制上网时间,也要培养自身良好的上网习惯,避免给孩子带来不良示范。

某社交软件青少年模式。

图片来源于网络



互联网平台积极行动

对互联网企业来说,建立针对未成年人用网的保护机制,是理应承担的企业责任。不少平台已采取积极行动。

去年9月起,抖音推出平台严格的青少年防沉迷措施,在青少年模式下,用户每天默认使用40分钟,且22时至次日6时不能使用。抖音的“同城”“热搜”等入口会被隐藏,未成年人无法使用私信聊天和直播功能,更不能充值、打赏。

今年6月,快手短视频平台发布了2022年度《快手未成年人保护报告》,推出青少年模式4.0版本。据介绍,该平台已对未成年人直播打赏、打赏、“饭圈”营销等违规行为进行了严格的社区监管与治理,禁止未成年人直播或打赏,严禁直播诱导未成年人消费,并且开通了未成年退款专线。过去一年间,针对儿童美妆、小学生化妆等以

未成年网红为噱头的炒作或商业化活动,快手平台已清理超过5000个相关视频。

在青少年模式推行之初,该模式下的视频一般较为单调。对此,有专家指出,“一刀切”的做法并不可取。网络平台既要承担对未成年人的教育功能,也要维护未成年人休闲娱乐的权利,提供更多优质内容。

据悉,快手平台联合故宫博物院、人民日报客户端推出“故宫知识课堂”等产品,并精选了教育、科普、乐器、运动等40多个领域的优质内容,完成超150万条视频审核工作,让青少年在观看视频的同时学习知识、放松身心。武汉大学法学院教授项焱认为,互联网平台利用更精准的算法技术,将内容推送给需要这些信息的未成年人,能够让短视频内容在文化教育和引领青少年树立正确价值观等方面,起到更大的正向作用。

上图:未成年人在上网。

图片来源于网络



5G为智慧城市注入新动能

海外网 张子旭

据、云计算等技术的支持下,从重大工程到百姓的衣食住行,智慧城市的建设成果正被越来越广泛地共享。

北京冬奥会期间,基于车联网、全域路况感知、“5G+北斗”高精度定位等技术,无人车接驳、无人车参与火炬接力、无人清扫等,让中外运动员们耳目一新;防疫期间,物流机器人、消毒机器人、协作机器人也在方舱医院发挥重要作用,有效减少了医护人员与患者交叉感染的风险。

除了这些局部环境中的应用,更大范围的智慧城市建设也在多地推进。例如,在交通领域,北京市推出了国内首个绿色出行一体化服务平台,为市民合理选择出行时间、出行方式和出行路线提供高品质、精细化服务。

业内人士指出,智慧城市就是通过物联网、云计算、大数据等信息技术的应用,来提高城市管理效率,实现城市的可持续发展,提高人们的生活质量。

形成互动新生态

“智慧城市的核心就是数据。以数据为中心,智慧城市包括大连接、大计算、大数据、大应用和大安全等五大技术,分别对数据进行采集、计算、分析、应用,并保障数据安全。”中国联通智能城市研究院副院长夏俊杰说。

从2012年开展智慧城市试点起,中国的智慧城市建设已有10年。在此期间,中国智慧城市数量连年攀升,发展

规模不断壮大、技术水平显著提高。与此同时,中国智慧城市建设也从起步阶段逐渐进入“深水区”。《依托智慧服务共创新型智慧城市——2022智慧城市白皮书》指出,中国智慧城市未来将进行三项改变,在治理思路方面,从“城市数字化”变为“数字化城市”;在阶段重点方面,从“建设智慧城市”转为“运营智慧城市”;在互动形式方面,从“人与人的联结”升级为“万物互联”。

专家认为,未来,智慧城市中的各

个要素之间将形成互动新生态,智慧城市的交互性将迈上新台阶。在智慧城市技术不断革新的同时,针对科技设备和数字空间的设计、运营、维护、培训、管理等全流程服务将成为重点。

“判断一个城市是否智慧,最核心的还是老百姓。”夏俊杰说,让生活在城市中的居民更好地感知这个城市,让大家更有获得感、幸福感、安全感,应成为智慧城市建设的基本理念。



北京智行者科技有限公司在安徽合肥的子公司积极应对疫情,研发生产的无人驾驶巴士、无人驾驶洗地车等多场景无人车投入到当地科技抗疫工作中。图为无人驾驶巴士在合肥一家隔离酒店进行物资配送。

新华社发

拧紧数据「安全阀」

孙默融

万物互联,方兴未艾。海量数据,爆发增长。中国新一代信息技术与制造业融合近年来取得长足进展。支撑融合发展的基础不断夯实,融合发展水平迈上新台阶。工业互联网应用已经覆盖45个国民经济大类,工业互联网高质量外网覆盖全国300多个城市。

随着工业数字化转型加速与“东数西算”工程启动,数字经济在迎来更加广阔发展空间的同时,关键信息基础设施、网络数据和信息安全也面临着新的挑战,如何拧紧数据“安全阀”、织密数据“防护网”成为全社会关注的焦点。

政策层面,在《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》3部法律基础上,工信部、国家网信办等部门正在进一步明确与细化监管要求,陆续发布《汽车数据安全 安全管理若干规定(试行)》《工业和信息化领域数据安全管理办法(试行)》等规定办法,以充分衔接上位法监管要求和应用场景落地。近日,国家市场监督管理总局、国家网信办发布公告,决定开展数据安全认证工作,鼓励网络运营者通过认证方式规范网络数据处理活动,加强网络数据安全保护。这将督促广大企业在相关标准规范之下,开展网络数据处理活动的合规建设,加强数据安全的防护力度。

技术层面,需平衡处理技术进步、经济发展与保护国家安全和公共利益之间的关系。中国联通研究院与人民日报海外网舆情中心联合发布报告,认为在“东数西算”等工程推动下,数据集中度更高、交流更深入、开放暴露面不断增加,基于国外技术的服务器、操作系统、应用软件、网络设备及芯片等存在“后门”风险,需要进一步加强自主可控算力技术攻关,提高芯片级、操作系统级的可控能力,研究推广网络内生安全、基于区块链的可信机制、数据加密等新型安全机制和自主可控安全技术,为数字经济持续向好发展提供稳健支持。

如今,数据泄露、网络攻击事件层出不穷,保障数据安全应秉持“政策加码、技术加料”的思路统筹推进。健全数据安全治理机制和技术能力,培育自主可控和开放合作的产业生态,将为中国数字经济发展提供规则引领、标准规范、安全可靠的生命周期数据安全体系结构与防护机制,保障国家发展利益。



主播带你游茶园

贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县拥有“低纬度、高海拔、多云雾、无污染”等得天独厚的茶叶种植地理环境,全县生态有机茶园达12万余亩。近年来,丹寨县积极推动茶旅融合产业发展,打造优质茶园,引入茶叶采摘、加工、休闲旅游于一体的茶企业,做好茶产业+互联网、茶产业+旅游,以茶促旅,以旅带茶,带动当地3.8万村民通过茶旅产业增收,有效巩固脱贫攻坚成果,助推乡村振兴。

图为近日,一名主播在丹寨县龙泉镇马寨茶园网络直播夏茶采摘过程。

黄晓海摄(人民图片)

方便百姓生活

“让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路,前景广阔。”有专家这样概括建设智慧城市的重要性。在5G、大数